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Iniciativas realizadas en Comisiones
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Comisión de Acción Social
enero de 2008

Para que en la sesión ordinaria de dicha Comisión, que tendrá lugar el próximo día 15 de 
enero, informe acerca de si tiene previsto el equipo de Gobierno Municipal la construcción 
y equipamiento de una ludoteca y un Centro de Tiempo Libre en Parque Goya, bien 
directamente, bien mediante convenio con el Gobierno de Aragón, para dar satisfacción a 
una necesidad puesta de manifiesto desde todos  los  colectivos  ciudadanos  y sociales. 
(Fec h a  0 8-0 1-2 0 0 8) C-2 7 1/ 2 0 0 8

Sr. Gimeno: Se  es t á n  b u s c a n d o  l o c a l es  p a r a  h a b i l i t a r  u n a  L u d o t e c a  e n  u n  z o n a  d e  v i v i e n d as  
d e l  P a r q u e  G o y a,  p o r q u e  n o  h a y.  L a  p l a n i f i c a c i ó n  d e  l as  L u d o t e c as  h a y  q u e  e n c u a d r a r l a  
d e n t r o  d e  l os e q u i p a m i e n t o s  e x is t e n t e s, y  p r i o r i d a d e s d e  l a z o n a  d e l  D i s t r i t o .

Sra. Gallego:  Es t a  p a r t e  d e  l a c i u d a d  h a  e x p e r i m e n t a d o  u n  g r a n  a u m e n t o . H a y  q u e  d e s l i g a r l a  
d e l  A c t u r. D u r a n t e  e l  a ñ o  2 0 0 6  se t r a b a j ó  p o r  l as d e m a n d a s  d e  l os v e c i n o s. L a  S. M . R. h i z o  u n  
i n f o r m e  d e  l o s  l o c a l es  q u e  h a b í a  e n  l a  z o n a.  A d e m á s  e n  es t e  c as o  n o  es  n e c es a r i o  e n c o n t r a r  
u n  l o c a l m u n i c i p a l, p o r q u e  a  t r a v és d e  c o n v e n i o  se p u e d e  s o l u c i o n a r. L a  z o n a  l o  n e c es i t a.

Sr. Gimeno: L a  i n i c i a t i v a  p r i v a d a  p u e d e  h a c e r  l o  q u e  es t i m e  o p o r t u n o ,  p e r o  e l  A y u n t a m i e n t o  
d e b e  es t u d i a r  e l  c o n j u n t o  d e  l os r e c u r s os d e  l a Z o n a  y  e n  b a s e  a  l os m i s m o s, p r i o r i z ar.

Sra. Gallego: S o l i c i t a  q u e  d e l  P r es u p u es t o  d e  2 0 0 8  se h a g a  u n a  m o d i f i c a c i ó n  p r e s u p u e s t a r í a  y  
q u e  se i n c o r p o r e  u n  c o n v e n i o  e n  e l P a r q u e  G o y a  d e  u n  C e n t r o  d e  T i e m p o  L i b r e.

Sr. Gimeno: P a r a  L u d o t e c a  y a  es t a  p r e v is t o , r e i t e r a  q u e  h a y  q u e  p r i o r i z ar.
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Comisión de Servicios Públicos
junio de 2008

3.1.4 Pregunta para respuesta oral  formulada por el Grupo Municipal  de 
Chunta Aragonesista, relativa a las vías de financiación que tiene previstas el Equipo de 
Gobierno PSOE-PAR, para la construcción de la primera línea de  tranvía de Zaragoza, entre 
Parque Goya y Valdespartera.

L a  Sr a. P r es i d e n t a  d i c e  q u e  e n  es t e  m o m e n t o  es t á n  a  l a  es p e r a  d e  q u e  l es  r e m i t a n  e l  
es t u d i o  e c o n ó m i c o-f i n a n c i e r o ,  y,  e v i d e n t e m e n t e,  u n  p o c o  p o r  p r u d e n c i a,  c r e e  q u e  h a y  q u e  
es p e r a r  a  q u e  es e  es t u d i o  l l e g u e,  p a r a  p o d e r  d a r  m á s  d a t o s.  En  c u a n t o  l o  t e n g a n ,  q u e  n o  se  
p r e o c u p e n  q u e  l es  d a r á n  c u m p l i d a  i n f o r m a c i ó n  d e  l as  d i f e r e n t e s   p o s i b i l i d a d es  q u e  d a n ,  d e  
c ó m o  se  p r i o r i z a n  y, p o r  s u p u e s t o ,  d e  c ó m o  se  v a  a  h a c e r  u n a  v e z  q u e  se  t o m e  l a  d e c is i ó n  
q u e  se t i e n e  q u e  t o m a r.

L a  Sr a.  G a l l e g o  R a n e d o  d i c e  q u e,  e n  c u a l q u i e r  c as o,  e n  es t a  C o m i s i ó n ,  e l  G r u p o  
m u n i c i p a l  d e  C h u n t a  A r a g o n e s is t a  h a  v e n i d o  p r e g u n t a n d o  d e  u n a  m a n e r a  r e i t e r a d a  s o b r e  e l  
t e m a   d e l  t r a n v í a.   Es  u n  t e m a  q u e  l es  p r e o c u p a,  y  y a  e n  l a  C o m i s i ó n  a n t e r i o r,  p o r  u n a  
r es p u es t a  a l  Sr.  A l c a l d e  q u e  d e c í a  q u e  se  i b a  a  h a c e r  s o l a m e n t e  u n  p r i m e r  t r a m o ,  t a m b i é n  
p r e g u n t a r o n ,  p e r o ,  d e  a l g u n a  m a n e r a,  l a  e n t r e v is t a  q u e  sa l e  e n  e l  p e r i ó d i c o  d e  A r a g ó n ,  u n a  
e n t r e v is t a  d e s d e  l u e g o  m u y  e x t e n s a,  c o n  m u c h a  i n f o r m a c i ó n ,  y  y a  se  h a b l a  d e  c ó m o  v a  a  
h a b e r  c u a t r o  t r a m o s  y  q u e  t o d a v í a  es t á  p e n d i e n t e  e l  es t u d i o  e c o n ó m i c o  p a r a  l a  f i n a n c i a c i ó n . 
L o  q u e  sí q u i e r e n  m a n i f e s t a r  q u e  sí q u e  h a b í a  p o r  l o  m e n o s  u n a  p a r t e  d e  p r es u p u e s t o  p a r a  l a 
f i n a n c i a c i ó n  d e l  t r a n v í a,  d e n t r o  d e  l a  p r e v is i ó n  d e  p r es u p u e s t o s  d e l  a ñ o   2 0 0 8,  y  q u e  v a n  a  
es t a r  e x p e c t a n t e s, s o b r e  t o d o  p o r q u e  e l  t r a n v í a  se a  u n a  r e a l i d a d  e n  e l  m e n o r  p l a z o  p o s i b l e, y  
y a  n o  es  u n a  c u es t i ó n  s o l o  q u e  c o m p e t a  a  es t e  Se r v i c i o  P ú b l i c o ,  si n o  q u e  l e  p i d e  a  l a  Sr a.  
C o n s e j e r a  q u e  l as  n e g o c i a c i o n es  c o n  s u  c o m p a ñ e r o  d e  p a r t i d o  e l  Sr.  C a t a l á  v a y a n  
e n c a m i n a d a s  e n  es e  se n t i d o ,  o  sea,  q u e  r e a l m e n t e  h a y a  f i n a n c i a c i ó n  s u f i c i e n t e  p a r a  q u e  e l  
t r a n v í a  t a l  y  c o m o  es t a b a  p r e s u p u es t a d o  d e s d e  l a a n t e r i o r  l e g is l a t u r a  sea  u n a  r e a l i d a d  e n  es t a  
l e g is l a t u r a.

 

3.1.5 Pregunta para respuesta oral  formulada por el Grupo Municipal  de 
Chunta Aragonesista, relativa al modelo de gestión y explotación que tiene previsto el 
Equipo de Gobierno PSOE-PAR para la adjudicación y desarrollo del servicio de la primera 
línea de tranvía de Zaragoza, entre Parque Goya y Valdespartera.

S us t a n c i a d a  c o n j u n t a m e n t e  c o n  l a si g u i e n t e.
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3.1.6  Pregunta  para  respuesta  oral  formulada  por  el  Grupo  Municipal  de  Chunta 
Aragonesista, relativa a si  es cierto que el Equipo de Gobierno PSOE-PAR ha decidido 
ejecutar la construcción de la primera línea de tranvía entre Parque Goya y Valdespartera en 
dos fases, y, de ser así, por qué razón, con qué plazos de ejecución de ambas y entre qué 
puntos estaría operativa en cada fase.

L a  Sr a. P r es i d e n t a  d i c e  q u e  es t as  d o s  p r e g u n t a s  a n t e r i o r e s  es t á n  u n  p o c o  c o n t e s t a d as  
e n  l o  m i s m o ,  p e r o ,  e n  f i n ,  si q u i e r e  l a  Sr a. G a l l e g o ,  l o  d e  l as f as es c o n s t r u c t i v as  y a  l e  e x p l i c ó,  
c o m o  l a Sr a. G a l l e g o  d i c e, se t r a t a  d e  f as es  c o n s t r u c t i v a s, es d e c i r, d e  l a p o s i b i l i d a d  d e  q u e  se 
d i v i d a, a  l a h o r a  d e  a d j u d i c a r l o , e n  d i f e r e n t e s f a s es, y, e n  c u a n t o  a  l a f o r m a  d e  g e s t i ó n  se es t á  
e n  l o  m i s m o ,  h a s t a  q u e  n o  es t é  e l  es t u d i o  t a m p o c o  p u e d e  a v a n z a rs e  m á s, si q u i e r e  a l g o  m á s  
l a Sr a. G a l l e g o ,  p o r q u e  c r e e  q u e  es t á n  t o d a s h i l a d as.

L a  Sr a. G a l l e g o  R a n e d o  d i c e  q u e  l o  q u e  v e  es q u e  l a o p o s i c i ó n  v a  a  a c a b a r  sa b i e n d o  l o  
m i s m o  q u e  l a Sr a. C o n s e j e r a, o  se a, n a d a.

L a  Sr a.  P r es i d e n t a  d i c e  q u e  e l l a  n o  sa b e  l o  q u e  sa b r á  l a  Sr a.  G a l l e g o ,  p e r o  e l l a  a l g o  
sa b e.

L a  Sr a. G a l l e g o  R a n e d o  d i c e  q u e  l o  ú n i c o  q u e  p i d e  es q u e  se l o  e x p l i q u e  u n  p o c o  m á s,  
q u i e r e  d e c ir, h a  c o n t e s t a d o  d o s  p r e g u n t a s  c o n ,  p r á c t i c a m e n t e ,  d o s  f r a s es, e n  l a  p r i m e r a  d i c e  
q u e  e l  sis t e m a  d e  g e s t i ó n  y  e x p l o t a c i ó n  l o  t i e n e n  q u e  es t u d i a r  c u a n d o  es t é  e l  i n f o r m e  
e c o n ó m i c o , y  l a  se g u n d a, q u e  se v a  a  c o n s t r u i r  e n  f as es, h o m b r e, es t á  c l a r o  q u e  se c o n s t r u y e  
e n  f a s es, t o d o  d e  v e z  n o ,  p e r o ,  v a m o s, l e  a g r a d e c e r í a  q u e  f u es e  u n  p o c o  m á s  e x p l í c i t a  y  p o r  
l o  m e n o s  q u e  l es d e  u n  p o c o  m á s  d e  i n f o r m a c i ó n .

L a  Sr a. P r es i d e n t a  l e   d i c e  a  l a  Sr a. G a l l e g o  q u e  n o  se  p r e o c u p e  q u e  l e  v a  a  c o n t e s t a r  
l as  t r es,  p e n s a b a  q u e  es t a b a  c l a r o ,  p e r o  l e  v u e l v e  a  c o n t e s t a r  u n a  v e z  m á s.   E n  c u a n t o  a l  
m o d e l o  d e  g e s t i ó n  y  e x p l o t a c i ó n ,  y  f o r m a  d e  f i n a n c i a c i ó n ,  se  es t á  r e a l i z a n d o  u n  es t u d i o  
e c o n ó m i c o  f i n a n c i e r o  q u e  se  e n t r e g a r á  e n  b r e v es, e n  e l  c u a l  se  d a r á n  d i f e r e n t e s  a l t e r n a t i v as  
p r i o r i z a d as,  a  p a r t i r  d e  a h í  e l  E q u i p o  d e  G o b i e r n o ,  l ó g i c a m e n t e ,  t e n d r á  q u e  t o m a r  u n a  
d e t e r m i n a c i ó n  d e  c u a l  es  l a  q u e  e l i g e, e n  es e  m o m e n t o  se p o n d r á  e n  c o n o c i m i e n t o  d e  t o d o s  
l os  g r u p o s  p o l í t i c o s,  c o m o  n o  p u e d e  se r  d e  o t r a  m a n e r a.   Y, r es p e c t o  a  l a  c o n s t r u c c i ó n  p o r  
f a s es, c u a n d o  se  h a b l a  d e  f a s es  se  es t á  h a b l a n d o  d e  f a s es  c o n s t r u c t i v as, p o d r í a  h a b l a rs e  d e  
t r es  f as es, u n a  d e  e l l as d i v i d i d a  e n  d o s  p a r t e s, u n a  d e  e l l as h a s t a  e l  r í o ,  o t r a   es  h a s t a  l a  Pz a. 
Z a r a g o z a,  d i v i d i d a  e n  d o s  p a r t es  e n  l a  Pz a. A r a g ó n ,  y  l a  t e r c e r a  h a s t a  V a l d es p a r t e r a, se  es t á  
h a b l a n d o  d e  f a s es  c o n s t r u c t i v as,  q u e  l o  q u e  p e r m i t i r í a n  se r í a:  p r i m e r o ,  g e n e r a r  m e n o s  
m o l e s t i as, y, se g u n d o ,  p o d e r  a d j u d i c a r  v a r i as  f as es  a  l a  v e z  a  d i f e r e n t e s  e m p r es as. E n  f i n ,  es 
q u e  es  u n  t e m a  q u e  l l e v a  c o n t á n d o l o ,  p e r o  n o  t i e n e  n i n g ú n  p r o b l e m a ,  l a  Sr a.  G a l l e g o  
i n t e r v i e n e  p a r a  p e d i r l e  q u e  se  l o  d é  p o r  es c r i t o ,  a  l o  q u e  l a  Sr a.  P r es i d e n t a  l e  r es p o n d e  q u e  
n o ,  q u e  se  l o  v u e l v e  a  c o n t a r.  L o  q u e  e l  p r o y e c t o  v a  a  m a r c a r  es  l a  p o s i b i l i d a d  d e  t e n e r  t r e s  
f a s es  c o n s t r u c t i v a s, u n a  d e  e l l as d i v i d i d a  e n  d o s  p a r t es, l a  p r i m e r a  f a s e  se r í a  h a s t a  e l  E b r o ,  l a  
se g u n d a  f as e  se  es t a r í a  h a b l a n d o  h a s t a  l a  Pz a.   Z a r a g o z a  d e s d e  e l  E b r o,  y  l a  t e r c e r a  f as e  se 
es t a r í a  h a b l a n d o  h a s t a  V a l d es p a r t e r a,  l a  f a s e  i n t e r m e d i a  q u e  es  m u y  l a r g a  p o d r í a  t e n e r  d o s  
f a s es, p o r  d e c i r l o  d e  a l g u n a  m a n e r a, h a s t a  l a  P z a. A r a g ó n ,  se h a b l a  d e  f a s es c o n s t r u c t i v as, es  
d e c i r,  d e  f a s es  a  l a  h o r a  d e  c o n s t r u i r,  q u e  p e r m i t i r á n  m e n o r e s  m o l e s t i as  a  l os  c i u d a d a n o s  y  
a d e m á s  p o d e r  a d j u d i c a r, p a r a  a g i l i z a r  l as o b r a s, a  d i f e r e n t e s  c o n t r a t as, p u e s, d i f e r e n t e s  f as es, 
es e  es  u n  p o c o  e l  o b j e t i v o ,  es o  n o  q u i e r e  d e c i r  m á s  q u e  l o  q u e  h a  d i c h o ,  q u e  s o n  f a s es 
c o n s t r u c t i v as.
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L a  Sr a.  G a l l e g o  R a n e d o  d a  l as  g r a c i as  p o r  l a  i n f o r m a c i ó n ,  p e r o  y a  sa b e  q u e  se  h a  
i n f o r m a d o  m u c h a s v e c es, l a p r e g u n t a , d e s d e  l u e g o ,  o b e d e c e  a  u n a  i n q u i e t u d , l a i n q u i e t u d  es  
l a  r a p i d e z,  q u e  y a  h a  p a s a d o  u n  a ñ o ,  t o d o  es t e  p r o c es o  v a  l e n t o  y,  r e p i t e,  d e s d e  C h u n t a  
A r a g o n e s is t a  l es  g u s t a r í a  q u e  e l  se r v i c i o  d e l  t r a n v í a  es t u v i e r a  c u a n t o  a n t e s,  y  p a r a  es o  c r e e  
q u e  h a y  q u e  a g i l i z a r  l os p r o c es os.

L a  Sr a. P r es i d e n t a  d i c e  q u e  e n  es o  c o i n c i d e n  p l e n a m e n t e .

L a  Sr a.  G a l l e g o  R a n e d o  d i c e  q u e  l o  d e  l a  c o n t r a t a c i ó n  c o n  c u a t r o  e m p r es as 
a d j u d i c a t a r i as se i m a g i n a  q u e  o b e d e c e r á  a  r a z o n e s t é c n i c as.

L a  Sr a. P r es i d e n t a  r es p o n d e  q u e  e x a c t o .
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Comisión de Servicios Públicos
marzo 2009

Pregunta para respuesta oral formulada por el Grupo Municipal de Chunta Aragonesista, 
relativa a que el pasado día 4 de diciembre de 2008, alrededor de las  21'00 horas se 
produjo  un  incendio  y  varias  explosiones  en  los  cables  de  alta  tensión  soterrados 
provenientes de la SET Los Leones que discurren bajo el carril bici en la confluencia de las 
calles Julián Gallego y Majas de Goya, de resultas del cual se produjo un apagón en la zona 
de Parque Goya y en otros barrios de Zaragoza. ¿En qué consistió la intervención de los 
bomberos? ¿Qué daños se produjeron? ¿Qué riesgo existió para bienes y personas? ¿Cuál 
fue la causa de dicho incendio y explosiones? ¿Qué medidas se han adoptado para que no 
se repita este incidente?

L a  Sr a. P r es i d e n t a  l e d i c e  a l  Sr. M a r t í n  E x p ó s i t o   q u e  h a  p e d i d o  u n  p a r t e  a  B o m b e r o s, y  
l a v e r d a d  es q u e  e l  p a r t e , l e e  l i t e r a l m e n t e  l o  q u e  d i c e: “ E l se r v i c i o  se h a  a l e r t a d o  a n t e  l a sa l i d a  
d e  h u m o  d e  u n  t r a n s f o r m a d o r,  p e r s o n a d o s  e n  e l  l u g a r  se  o b s e r v a  q u e  h a  h a b i d o  u n a  
e x p l o s i ó n  q u e  h a  d e s p l a z a d o  d o s  t a p as d e  a c c es o  a  l a i ns t a l a c i ó n , se r e a l i z a  u n a  i ns p e c c i ó n  e n  
l a  q u e  se v e  q u e  h a  d e j a d o  d e  sa l i r  h u m o ,  y  n o   se o b s e r v a  f u e g o  e n  e l  i n t e r i o r, se d a  a v is o  a  
El é c t r i c as  y  se  c i e r r a n  l as  t a p as  p a r a  e v i t a r  c u a l q u i e r  p e r c a n c e ” .   L u e g o ,  l a  i n t e r v e n c i ó n , 
b á s i c a m e n t e ,  se  c e n t r ó  e n  El é c t r i c as, B o m b e r o s  f u e ,  r e v is ó, c e r r ó  l as t a p as  y  se  f u e ,  n o  h u b o  
m á s, l e p u e d e  p a s a r  c o p i a  d e l  p a r t e , es l o  q u e  p u e d e  d e c i r.

El  Sr.  M a r t í n  E x p ó s i t o  a g r a d e c e  q u e  l e  f a c i l i t e  l a  c o p i a  d e l  p a r t e ,  p o r q u e  C h u n t a  
A r a g o n e s is t a  se h a  h e c h o  e c o  d e  u n a  p e t i c i ó n  r e a l i z a d a  p o r  l os p r o p i o s  v e c i n o s  d e l  B a r r i o .  D .  
José  M a r t í n e z  T o r r es,  e n  r e p r e s e n t a c i ó n  d e  l a  c o o r d i n a d o r a  c o n t r a  l a  s u b es t a c i ó n ,  h a c e  
r e f e r e n c i a, es t e  t e m a  d e  l a s u b es t a c i ó n  y a  se t r a t ó  e n  u n  P l e n o , a  t r a v és d e  u n a  m o c i ó n , p e r o  
h a c e  r e f e r e n c i a  a  l os  s u c es os  q u e  o c u r r i e r o n  e l  d í a   4  d e  d i c i e m b r e,  y, s o b r e  t o d o ,  h a y  u n a  
se ns a c i ó n ,  a g r a v a d a  a  t r a v és  d e  es os  s u c es os  y  d e l  p a r t e  d e  B o m b e r o s  q u e  l a  Sr a. P r es i d e n t a  
a c a b a  d e  c o m e n t a r, e n  e l  B a r r i o ,  d e  q u e  es t a  s u b es t a c i ó n  es  p e l i g r o s a, p o r q u e  y a  h a  h a b i d o  
d e n u n c i as r e i t e r a d as  p o r  p a r t e  d e  l o s v e c i n o s  s o b r e  s u  u b i c a c i ó n ,  y  h a  h a b i d o  es t e  h e c h o  q u e  
a c a b a  d e  r e l a t a r, y  q u e  a d e m á s m o t i v ó  q u e  se q u e d a s e  si n  l u z  b u e n a  p a r t e  d e l  B a r r i o .  C h u n t a  
A r a g o n e s is t a  v u e l v e  a  r e i t e r a r  s u  f i r m e  a p o y o  a  l a d e m a n d a  d e  l os v e c i n o s, d e  q u e  se r e t i r e  e n  
l a  m e d i d a  d e  l o  p o s i b l e,  o  se  r e v a l ú e  l a  si t u a c i ó n  d e  es a  s u b es t a c i ó n  e l é c t r i c a,  p o r q u e  es t á  
d e m a s i a d o  c e r c a n a  a  l as  v i v i e n d a s,  l es  p r e o c u p a  m u c h o  q u e  l a  si t u a c i ó n  q u e  se  es t á  d a n d o  
c o n  es t a  s u b es t a c i ó n  n o  se  s o l u c i o n e,  y  l e j o s  d e  s o l u c i o n a r s e  se  g e n e r e n  l os  i n c i d e n t e s  c o m o  
e l  q u e  se  h a  g e n e r a d o ,  q u e  d e n u n c i a n  l os  v e c i n o s  y  q u e  e l  p r o p i o  p a r t e  d e  B o m b e r o s  p o n e  
e n c i m a  d e  l a  m e s a,  es  q u e  y a  se  h a  p r o d u c i d o  u n  i n c e n d i o  e n  es a  s u b es t a c i ó n ,  y  sí  q u e  
r e i t e r a n  l a  n e c es i d a d  d e  q u e  se  v a y a  a  u n  es t u d i o  c l a r o  p a r a  l a  r e t i r a d a  d e  es a  s u b es t a c i ó n  
e l é c t r i c a  d e  d o n d e  es t á.

L a  Sr a. P r es i d e n t a  m a n i f i es t a  q u e  l o  p r i m e r o  q u e  q u i e r e  a c l a r a r l e  a l  Sr. M a r t í n  es  q u e  
n o  es  c o m p e t e n c i a  d e  es t a  C o m i s i ó n  l a  s u b es t a c i ó n  e l é c t r i c a,  q u e  es  u n a  c u es t i ó n  d e  
I n f r a e s t r u c t u r a s.  N o  o b s t a n t e, sí q u e  t i e n e  q u e  d e c i r l e  q u e  se g ú n  e l p a r t e  d e  B o m b e r o s, n o  se  
v i o  f u e g o  a l g u n o , sí q u e  es c i e r t o  q u e  h u b o  u n a  e x p l o s i ó n , e n  c u a l q u i e r  c as o, n o  p a r e c í a  m u y  
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g r a v e,  se g ú n  l e  d i j e r o n  l os  p r o p i o s  B o m b e r o s,  y  t a m b i é n  l e  t i e n e  q u e  d e c i r,  c o m o  e x-
p r e s i d e n t a  d e l  D i s t r i t o  d e l  A c t u r,  p o r q u e  c o n o c e  e l  t e m a  y  l o  h a  v i v i d o ,  q u e  h u b o  m u c h a s  
r e t i c e n c i as  a  es a  es t a c i ó n ,  l o  c u á l  p u e d e  c o m p r e n d e r  q u e  h a y a  u n a  c i e r t a  a l a r m a ,  b u e n o , 
p u e s, p o r q u e  a n t e  c u a l q u i e r  c os a  q u e  e n  p r i n c i p i o  p u e d a  g e n e r a r  d e s c o n f i a n z a,  l o  e n t i e n d e,  
p e r o  t a m b i é n   t i e n e  q u e  d e c i r l e,  c o m o  e l  Sr.  M a r t í n  sa b e,  q u e  se  p i d i ó  u n  i n f o r m e  a l  IT A  
a d e m á s,  a  p r o p u e s t a  d e  u n a   m o c i ó n  d e  C h u n t a  e n  e l  D i s t r i t o ,  q u e  a p o y a r o n  t o d o s  l os  
g r u p o s  p o l í t i c o s,  se  p i d i ó  u n  i n f o r m e  a l  IT A  d e  u n a s  m e d i c i o n e s  q u e  se  h i c i e r o n  c o n  l os  
v e c i n o s,  q u e  se  l es  l l a m ó  a d e m á s  p a r a  m e d i r  n o  s o l o  d e s d e  d o n d e  e l  IT A  c o n s i d e r a b a  
o p o r t u n o ,  si n o  d e s d e  d o n d e  l os  p r o p i o s  v e c i n o s  t u v i es e n  a l g ú n  t i p o  d e  r e t i c e n c i a,  p o r q u e  l o  
q u e  se p r e t e n d í a  e r a  c l a r i f i c a r  e l  t e m a ,  y  l as m e d i c i o n e s  n o  d i e r o n  n i n g ú n  t i p o  d e  r i es g o ,  es o  
es l o  q u e  p u e d e  d e c i r l e  d e  f o r m a  o b j e t i v a, d e s p u é s d e  es o  y a  l as se ns a c i o n es q u e  p u e d a  t e n e r  
c a d a  u n o ,  a h í  n o  o p i n a ,  p o r q u e  e n t i e n d e  p e r f e c t a m e n t e  q u e  c a d a  u n o  p u e d a  p e n s a r  l o  q u e  
q u i e r a,  p e r o  es o  es  l o  q u e  l e  p u e d e  t r a n s m i t i r.  N o  o b s t a n t e,  es  u n  t e m a  q u e  e x c e d e  a  es t a  
C o m i s i ó n .
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Comisión de Servicios Públicos
julio 2010

Ruego  presentado por el Grupo Municipal  de Chunta Aragonesista, relativo a que se 
instalen pulsadores en los semáforos de la Avda. Ronda de Boltaña para evitar las paradas 
innecesarias que tienen que efectuar los vehículos en cada una de las cinco rotondas que 
tiene dicha vía cuando no hay peatones deseando cruzar.

El  Sr.  G a s p a r  G a l á n  d i c e  q u e  c r e e  q u e  y a  l o  h a n  p l a n t e a d o  e n  m á s  d e  u n a  o c as i ó n ,  
t o d o s  l os  es t u d i o s  q u e  se  r e a l i z a b a n  d e s d e  e l  Se r v i c i o  se ñ a l a b a n  q u e  Z a r a g o z a  es  u n a  d e  l as  
c i u d a d es  q u e  m á s  se m á f o r o s  t i e n e ,  e n  s u  p r o p o r c i ó n ,  y  es  e v i d e n t e  q u e  e n  a l g u n o s  p u n t o s, 
c o m o  és t e  q u e  se ñ a l a n  d e  A v d a.  R o n d a  d e  B o l t a ñ a  o  l a  r o t o n d a  d e  Jus l i b o l, e t c., l a  c o n e x i ó n  
e n t r e  l a  A u t o v í a  d e  H u e s c a  y  l a  C a r r e t e r a  d e  H u e s c a,  y  l a  A-2,  t i e n e  p u n t o s  e n  l os  q u e  e l 
t r á f i c o  es  i ns u f i c i e n t e,  o  p e r m i t i r í a  s u p r i m i r  a l g u n o s  se m á f o r o s,  o  p o r  l o  m e n o s  p o n e r l o s  e n  
u n a  si t u a c i ó n  e n  l a  q u e  n o  h a y a  q u e  p a r a r,  es o  s u p o n d r í a  a h o r r o  d e s d e  m u c h o s  p u n t o s  d e  
v i s t a, p e r o  t a m b i é n  a h o r r o  e n  l a e m is i ó n  d e  C O 2 , p u e s t o  q u e  n o  h a b r í a  d e t e n c i o n es, p a r a d as, 
q u e  e n  es t o s m o m e n t o s  l as h a y, e n t o n c es, e n  a l g u n a  o c as i ó n  l o  h a n  p l a n t e a d o  e n  a l g u n a  o t r a  
C o m i s i ó n ,  n o  sa b e  si a q u í, l a  c u es t i ó n  es  es a, q u e  se es t u d i e  l a  p o s i b i l i d a d  d e  q u e  y a  q u e  l os 
se m á f o r o s  es t é n  i ns t a l a d o s  p o r  l o  m e n o s  q u e  n o  es t é n  p a r a n d o  v e h í c u l o s  c u a n d o  e n  r e a l i d a d  
n o  es n e c es a r i o .

L a  Sr a. P r es i d e n t a  l e  c o m u n i c a  a l  Sr. G a s p a r  q u e  y a  se  es t á  h a c i e n d o ,  es t á  p r e v is t a  l a  
i m p l a n t a c i ó n  d e  p u l s a d o r es e n  l os se m á f o r o s d e  l os v i a l es d e  l a z o n a  o e s t e  d e l  A c t u r, l a R o n d a  
d e  B o l t a ñ a ,  A v d a.  R a n i l l as  y  P a b l o  R u í z  P i c ass o,  e n  l a  z o n a  Ex p o,  y  se  h a n  c o m e n z a d o  y a  a  
i ns t a l a r  e n  l a  A v d a.  d e  R a n i l l as  y  se  es p e r a  q u e  e n  e l  p l a z o  m á x i m o  d e  u n o s  3 0  d í as  se  h a y a  
f i n a l i z a d o  t o d a  l a i n s t a l a c i ó n , c o n  l o  c u a l  e n  es t e  c as o  es t á n  d e  a c u e r d o  y  se es t á  h a c i e n d o  y a.
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Mociones presentadas en Pleno
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Noticias publicadas en el 
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La subestación eléctrica “Los leones” tiene que irse de 
Parque Goya
2 8/0 3/20 1 1

E n  e l  p l e n o  d e  es t e  v i e r n es CHA p r e s e n t a r á  u n a  m o c i ó n  p a r a  p e d i r  a l  G o b i e r n o  d e  Z a r a g o z a  

q u e  a d o p t e  l as  m e d i d as  n e c es a r i as  p a r a  t r as l a d a r  l a  S u b es t a c i ó n  d e  T r a ns f o r m a c i ó n  El é c t r i c a  

“ L o s  L e o n es ”.  Q u e r e m o s  q u e  l a  c a m b i e n  a  u n a  n u e v a  u b i c a c i ó n  q u e  se  e n c u e n t r e  a  m á s  d e  

2.00 0  m e t r o s  d e  c u a l q u i e r  z o n a  h a b i t a d a  o  e q u i p a m i e n t o  p ú b l i c o  d e  l a  c i u d a d .  C r e e m o s  q u e  

e l  A y u n t a m i e n t o  d e  Z a r a g o z a  d e b e  g a r a n t i z a r  l a se g u r i d a d  d e  l os h a b i t a n t e s d e  es t a  z o n a  q u e  

es t á n  e x p u e s t o s  a  l as  e m is i o n es  e l e c t r o m a g n é t i c as , i n c e n d i o s  y  o t r o s  r i es g o s  d e r i v a d o s  d e  s u  

f u n c i o n a m i e n t o .

El p l e n o  d e l  a y u n t a m i e n t o  z a r a g o z a n o  a p r o b ó  u n a  moción de CHA, en mayo de 2008, e n  l a 
q u e  se  i ns t a b a  a l  e q u i p o  d e  g o b i e r n o  a  q u e  t o m a r a  l as  m e d i d as  n e c es a r i as  p a r a  g a r a n t i z a r  

d i c h a  se g u r i d a d .  Si n  e m b a r g o ,  e l  PS OE-P AR  n o  h a  h e c h o  n a d a  q u e  c o n t r i b u y a  a  t r a n q u i l i z a r  

j us t i f i c a d a m e n t e  a  u n  v e c i n d a r i o  m u y  a l a r m a d o  p o r  l a  si t u a c i ó n .  Es c o m o  si l es  d i j e r a n  ‘si n o  

q u i e r es t a z a, t o m a  t a z a  y  m e d i a ’ a l  h a b e r  r e c h a z a d o  l a S u b d e l e g a c i ó n  t o d as  l as a l e g a c i o n es y, 

e n c i m a , a u t o r i z a r  u n a  a m p l i a c i ó n  d e  p o t e n c i a.

Ta m p o c o  se  h a  r e d a c t a d o  u n  es t u d i o  d e  i m p a c t o  a m b i e n t a l,  t a l  y  c o m o  e x i g e n  l o s  v e c i n o s, 

q u e  d e m u e s t r e  q u e  es t á n  l i b r es  d e  t o d o  t i p o  d e  i n f l u e n c i a  e l e c t r o m a g n é t i c a.  1 0 0 %  B e l l o c h : 

n o  h a c e r  n i  c as o  a  q u i e n  t e n g a  u n a  r e i v i n d i c a c i ó n  j us t a.

L as  v e c i n as  y  v e c i n o s  d e l  b a r r i o  d e  Pa r q u e  G o y a  l l e v a n  r e a l i z a n d o  m o v i l i z a c i o n es  d e s d e  h a c e  

a ñ o s  p a r a  r e c l a m a r  l a  e l i m i n a c i ó n  d e  l as  a f e c c i o n es  d e r i v a d as  d e  l a  p r e s e n c i a  d e  es t a  

s u b es t a c i ó n  e l é c t r i c a, u b i c a d a  a  u n a  d i s t a n c i a  m u y  p r ó x i m a  d e  d i f e r e n t e s  v i v i e n d a s  y  c e n t r o s  

e d u c a t i v o s d e l  b a r r i o .
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CHA  RECLAMA  UN  ESTUDIO  SOBRE  LA 
REGULACIÓN SEMAFÓRICA EN ZARAGOZA
14/02/2010

El  g r u p o  m u n i c i p a l  d e  C H A  e n  e l  

A y u n t a m i e n t o  d e  Z a r a g o z a  v a  a  s o l i c i t a r  a l  

e q u i p o  d e  g o b i e r n o  q u e  i n i c i e  l o  a n t e s  p o s i b l e  

u n  es t u d i o  s o b r e  l a  r e g u l a c i ó n  se m a f ó r i c a  d e  

Z a r a g o z a  a n t e  l a  m a l a  c o o r d i n a c i ó n  q u e  t i e n e n  

m u c h o s  se m á f o r o s  e n  l a  c i u d a d .  Te n e m o s  

c o m o  e j e m p l o  l os  n u m e r o s os  se m á f o r o s  

u b i c a d o s  e n  l as r o t o n d a s  d e  l a  v í a  q u e  c o n e c t a  

l a  a u t o v í a  d e  l os  P i r i n e o s  (a l a  a l t u r a  d e  l a  

c o n o c i d a  c o m o  r o t o n d a  d e  l a  M A Z  y  q u e  l l e v a  

e l  n o m b r e  d e  R o n d a  d e  B o l t a ñ a) c o n  l a  a v e n i d a  d e  R a n i l l as.  P o n e r  se m á f o r o s  e n  es t as  

r o t o n d a s  s ó l o  si r v e n  p a r a  r a l e n t i z a r  e l  t r á f i c o  e n  u n a  v í a  c o n c e b i d a,  p r e c is a m e n t e ,  p a r a  

a g i l i z a r l o , t a l  y  c o m o  a f i r m a  C a r m e n  G a l l e g o , c o n c e j a l a  d e  C H A .

E n  es t e  c as o  e n  c o n c r e t o , l a se ñ a l i z a c i ó n  a c t u a l  n o  se c o r r es p o n d e  c o n  l a i n t e n s i d a d  d e  t r á f i c o  

d e  l a v í a. Se t r a t a  d e  u n  t r a m o  q u e  c u e n t a  c o n  v a r i as r o t o n d a s, p o r  l o  q u e  e l  t r á f i c o  y a  q u e d a  

r e g u l a d o ,  si n  e m b a r g o ,  l a  p r e s e n c i a  d e  se m á f o r o s  e n  c as i  t o d as  e l l as  p r o v o c a  q u e  l os  c o c h es 

t e n g a n  q u e  r e a l i z a r  v a r i as  p a r a d as  i n n e c es a r i as. P e r o  n o  s ó l o  se  a g i l i z a r í a  e l  t r á f i c o ,  c o m o  h a  

a ñ a d i d o  C a r m e n  G a l l e g o ,  d i s m i n u i r í a  l a  c o n t a m i n a c i ó n  a c ús t i c a  y  e l  C O 2  e m i t i d o ,  y a  q u e  l os  

v e h í c u l o s c u a n d o  m á s  l o  e m i t e n  es c u a n d o  a c e l e r a n  p a r a  a r r a n c ar.

M i e n t r a s  se  h a c e  e l  es t u d i o ,  C H A  h a  p r e s e n t a d o  e n  l a  C o m i s i ó n  d e  Se r v i c i os  P ú b l i c o s  u n a  

i n i c i a t i v a  p a r a  q u e  e l  e q u i p o  d e  g o b i e r n o  i ns t a l e  p u l s a d o r es  e n  t o d o s  a q u e l l o s  se m á f o r o s  q u e  

e n  n u e s t r a  c i u d a d  r e g u l a n  p a s os  d e  p e a t o n e s.  “ D e  es t a  f o r m a  se  e v i t a r í a n  p a r a d as  

i n n e c es a r i as  d e  l os  v e h í c u l o s  c u a n d o  n o  h a y  p e a t o n e s  d e s e a n d o  c r u z ar,  a l  t i e m p o  q u e  se 

a u m e n t a r í a  l a  se g u r i d a d  d e  és t o s  a  l a  h o r a  d e  a t r a v es a r  l a  c a l l e ”,  c o n c l u y e  l a  c o n c e j a l a  d e  

C H A .
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C h u n t a  A r a g o n e s is t a  e n  e l  A c t u r  s o l i c i t a  a l  

A y u n t a m i e n t o  q u e  i ns t a l e  e n  e l  v i a l  l l a m a d o  

“ R o n d a  d e  B o l t a ñ a ”  l a  p l a c a  e n  l a  q u e  p u e d a  

l e e rs e e l  n o m b r e  d e  d i c h a  v í a. H a n  p a s a d o  y a  m á s  

d e  d o c e  m e s es  d e s d e  q u e  se  d i o  n o m b r e  a l  V i a l  

N o r t e  d e l  A c t u r  p e r o  q u i e n es  t r a n s i t a n  p o r  a q u í  

n o  p u e d e n  sa b e r  q u e  l l e v a  e l  n o m b r e  d e  es t e  

i m p o r t a n t e  g r u p o  d e  m ú s i c a  a r a g o n es a  p o r q u e  

n o  e x is t e n  l as p l a c as c o r r es p o n d i e n t e s, t a l  y  c o m o  

as e g u r a  D i a n a  Es p a d a,  v o c a l  d e  C H A  e n  l a  Ju n t a  

d e  d i s t r i t o  A c t u r-R e y  Fe r n a n d o-P a r q u e  G o y a.

L a  s o l i c i t u d  p a r a  p o n e r  es t e  n o m b r e  a l  v i a l  f u e  u n a  i n i c i a t i v a  d e  l a  Asociación de Vecinos 
Parque Goya  y  d e  l a  A s o c i a c i ó n  C u l t u r a l  F i n es t r a  B a t a l e r a  j u n t o  c o n  l as  as o c i a c i o n e s  d e  

v e c i n o s  d e l  d i s t r i t o  c o n  e l  f i n  d e  h o m e n a j e a r  a  es t e  e m b l e m a  d e  l a  m ú s i c a  t r a d i c i o n a l  

a r a g o n es a. S ó l o  p e d i m o s  q u e  se  i ns t a l e n  u n a s  p l a c as, t a n t o  e n  e l  c o m i e n z o  c o m o  e n  e l  f i n a l  

d e  l a  v í a  p a r a  q u e  q u i e n es  l a  a t r a v i es a n,  y a  sea  a  p i e,  e n  c o c h e  o  e n  b i c i,  se p a n  c ó m o  se 

l l a m a.

Es t e  v i a l  z a r a g o z a n o  d e  m á s  d e  t r es k i l ó m e t r o s d e  l o n g i t u d  e n l a z a  l a c a r r e t e r a  d e  H u e s c a, c o n  

l a  Z-4 0  a  t r a v és  d e  l a  a v e n i d a  d e  R a n i l l as. S us  si e t e  r o t o n d a s  d a n  a c c es o  a l  P a r q u e  G o y a,  a l  

b a r r i o  d e  Jus l i b o l, a l  C a m p u s  U n i v e rs i t a r i o  e l  A c t u r, as í  c o m o  a  d i c h o  b a r r i o .  M i d e  4 5  m e t r o s  

d e  a n c h o  y  c u e n t a  c o n  t r es  c a r r i l es  d e  c i r c u l a c i ó n  e n  c a d a  se n t i d o  j u n t o  c o n  se n d o s  c a r r i l es 

b i c i.

C h u n t a  A r a g o n e s is t a  l l e v a r á  a  c a b o  es t a  s o l i c i t u d  e n  l a  Ju n t a  d e  D i s t r i t o  d e l  A c t u r-R e y  

Fe r n a n d o-P a r q u e  G o y a.
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